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De la parcelle au bassin versant 



Modcou g¯re les transferts dôeau dans les bassins versants,  

et les transferts de soluté vers la nappe 

De la parcelle au bassin versant 

MODCOU 

(Ledoux et al., 1989) 

http://www.mines-paristech.fr/


A lô®chelle de la parcelle, Stics simule la croissance des plantes, 

mais aussi, les pertes en nitrate 

De la parcelle au bassin versant 

(Brisson et al., 1996) 

http://www.inra.fr/


MODCOU 

(Ledoux et al., 1989) 

(Brisson et al., 1996) 

Couplage Stics-Modcou 

De la parcelle au bassin versant 

http://www.mines-paristech.fr/
http://www.inra.fr/
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Application sur le bassin de la Seine:  

Thèses  Eric Gomez, Christophe Viavattène, Elodie Philippe, Sandra Bélier 

Pour les nitrates  

De la parcelle au bassin versant 
Couplage Stics-Modcou 



Et projectioné 

De la parcelle au bassin versant 

Application sur le bassin de la Seine:  

Thèses  Eric Gomez, Christophe Viavattène, Elodie Philippe, Sandra Bélier 

Pour les nitrates  

Couplage Stics-Modcou 



Autres types dôapplications coupl®es agronomie-hydrologie: 

Pollution par les pesticides: thèses Alexandre Rat, Wilfried Queyrel,  

   master Alessia Bacchi 

  voir exposé Hélène Blanchoud demain 

Irrigation Estimation de lôirrigation avec Stics sur la Beauce, 

et impact sur les aquifères (Viennot, 2010) 
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Observé 

Viennot, 2010 
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Au niveau de la parcelle et dôune culture 
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/ƘŀƴƎŜƳŜƴǘ Řŀƴǎ ƭΩƛƴǘŜƴǎƛŦƛŎŀǘƛƻƴ όǇǊƻŘǳŎǘƛǾƛǘŞύ κ tǊƛȄ ς Climat ς PAC ς O3 

De lõagriculteur ¨ la r®gulation de la perte dõazote 

Rendement 

fonction de lôapport N 

(optimum: productivité 

marginale = rapport de prix) 

Pertes N 

Lixiviation NO3 (, N2O, é)  

fonction de lôapport N 

Dommage marginal Dm 

fonction de la concentration NO3 

 

« Idéalement » égal 

au profit marginal Pm 

(Pm=0 avant régulation) 

Thèses: Caroline Godard, Elodie 

Debove-Galko, David Leclère 

 

Programmes: GICC, ANR, FP7 

Thèses: Cyril Bourgeois 

 

PIREN-Seine 

Eau, agriculture et politiques 

publiques 

 

Thèses à venir: Anna Lungarska, 

Pierre Humblot 



culture 2  (prix: 0.3 kϵ/t)   
N_app*  0.184 tN/ha    
rendt*  3.744 t/ha    
marge*  0.939 kϵ/ha    
perte_N  0.056 tN/ha 

culture 1  (prix: 0.15 kϵ/t)   
N_app*  0.335 tN/ha    
rendt*  8.889 t/ha    
marge*  0.998 kϵ/ha    
perte_N  0.046 tN/ha 

De lõagriculteur ¨ la r®gulation de la perte dõazote 

Rendement 

(t/ha) 

Marge 

(kú/ha) 

Lixiviation azote  

(tN/ha) 

Parcelle: état initial - 2 cultures - r(N) [STICS] 



Parcelle: taxe 1ú/kgN (100% prix N_app) 

culture 2  (prix: 0.3 kϵ/t)   
N_app*  0.131 tN/ha    
rendt*  3.487 t/ha    
marge*  0.785 kϵ/ha    
perte_N  0.043 tN/ha 
Recet_fisc 0.131 kϵ/ha 

culture 1  (prix: 0.15 kϵ/t)   
N_app*  0.220 tN/ha    
rendt*  7.778 t/ha    
marge*  0.727 kϵ/ha    
perte_N  0.034 tN/ha 
Recet_fisc 0.220 kϵ/ha 

Rendement 

(t/ha) 

Marge 

(kú/ha) 

Lixiviation azote  

(tN/ha) 

De lõagriculteur ¨ la r®gulation de la perte dõazote 



culture 2  (prix: 0.3 kϵ/t)   
N_app*  0.122 tN/ha    
rendt*  3.423 t/ha    
marge*  0.704 kϵ/ha    
perte_N  0.040 tN/ha 
Recet_fisc 0.202 kϵ/ha 

culture 1  (prix: 0.15 kϵ/t)   
N_app*  0.268 tN/ha    
rendt*  8.333 t/ha    
marge*  0.789 kϵ/ha    
perte_N  0.039 tN/ha 
Recet_fisc 0.194 kϵ/ha 

Rendement 

(t/ha) 

Marge 

(kú/ha) 

Lixiviation azote  

(tN/ha) 

Parcelle: taxe pertes N_NO3 (5ú/kgN_NO3) 

De lõagriculteur ¨ la r®gulation de la perte dõazote 



Au niveau de lôexploitation r®gul®e 

/ƘŀƴƎŜƳŜƴǘ Řŀƴǎ ƭΩƛƴǘŜƴǎƛŦƛŎŀǘƛƻƴ όǇǊƻŘǳŎǘƛǾƛǘŞύ Ŝǘ Řŀƴǎ ƭŀ ǊŞŀƭƭƻŎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǎǳǊŦŀŎŜ 

De lõagriculteur ¨ la r®gulation de la perte dõazote 

Le producteur maximise la marge de lôexploitation 

Version light: p1 et p2 marge / ha des cultures 1 et 2 

ak part de surface limite, S = SAU 

Etat initial 

La culture 1 de marge plus élevée que la culture 2 

Après régulation (exemple) 

La culture 2 de marge plus élevée que la culture 1 

Allocation optimale 

de la terre 

Allocation optimale 

de la terre 



A lô®chelle du Bassin 

De lõagriculteur ¨ la qualit® de lõeau en nappe 


